
Математика. 11 класс. Вариант 9 (Восток без логарифмов) 3

Часть 1

   B1   На автозаправке клиент отдал кассиру 1000 рублей и попросил залить 
бензин до полного бака. Цена бензина 30 руб. 30 коп. Сдачи клиент 
получил 303 руб. 10 коп. Сколько литров бензина было залито в бак? 
 

Ответ: 
 

   B2   На диаграмме показан средний балл участников 10 стран в 
тестировании учащихся 8-го класса по естествознанию в 2007 году 
(по 1000-балльной шкале). 
Найдите число стран, в которых средний балл заключен между 500 и 
525. 

 

 

Ответ: 
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   B3   Найдите площадь трапеции, вершины которой имеют координаты 
(1;1), (10;1), (5;9), (2;9). 

 

 

Ответ: 
 

   B4   Интернет-провайдер (компания, оказывающая услуги по 
подключению к сети Интернет) предлагает три тарифных плана. 

 
Пользователь предполагает, что его трафик составит 600 Мб в месяц, 
и, исходя из этого, выбирает наиболее дешевый тарифный план. 
Сколько рублей заплатит пользователь за месяц, если его трафик 
действительно будет равен 600 Мб? 

Тарифный 
план  Абонентская плата  Плата за трафик  

План "0"  Нет  0,8 руб. за 1 Мб 

План "400"  426 руб. за 400 Мб трафика 
в месяц  

0,6 руб. за 1 Мб 
сверх 400 Мб 

План "800"  739 руб. за 800 Мб трафика 
в месяц  

0,3 руб. за 1 Мб 
сверх 800 Мб  

 

Ответ: 
 

   B5   Найдите корень уравнения    (x  10)7
 1.

 

Ответ: 
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   B6   В треугольнике ABC угол C равен 116°, AD и BE — биссектрисы, 
пересекающиеся в точке O. Найдите угол AOB. Ответ дайте в 
градусах. 

 

 

Ответ: 
 

   B7   
Найдите ,  если     и     sinα cosα  

2 6

5
α  


π;

3π

2


.

 

Ответ: 
 

   B8   На рисунке изображен график производной функции y = f(x),  
определенной на интервале (1;11).  По рисунку найдите точку 
минимума функции y = f(x). 

 

 

Ответ: 
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   B9   В правильной четырехугольной пирамиде SABCD  точка  O – центр 
основания, SO=12, SB=15.  Найдите длину отрезка AC.  
  

 

 

Ответ: 
 

  B10  В чемпионате по гимнастике участвуют 76 спортсменок: 30 из России,
27 из Украины, остальные — из Белоруссии. Порядок, в котором 
выступают гимнастки, определяется жребием. Найдите вероятность 
того, что спортсменка, выступающая первой, окажется из Белоруссии. 
 

Ответ: 
 

  B11  Найдите площадь поверхности 
многогранника, изображенного на рисунке 
(все двугранные углы прямые). 

 

 

Ответ: 
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  B12  В боковой стенке высокого цилиндрического бака у самого дна
закреплен кран. После его открытия вода начинает вытекать из бака,
при этом высота столба воды в нем, выраженная в метрах, меняется
по закону     где   — время в секундах,

прошедшее с момента открытия крана,   начальная высота

столба воды,   отношение площадей поперечных сечений 

крана и бака, а   ускорение свободного падения (считайте 
). Через сколько секунд после открытия крана в баке 

останется четверть первоначального объема воды? 

H (t)  H0  2gH0 kt 
g

2
k2t2, t

H0  5м –

k 
1

900
–

g –
g  10м / с2

 

Ответ: 
 

  B13  Из пункта А в пункт В, расстояние между которыми 30 км,
одновременно выехали автомобилист и велосипедист. Известно, что в 
час автомобилист проезжает на 25 км больше, чем велосипедист.
Определите скорость велосипедиста, если известно, что он прибыл в
пункт В на 50 минут позже автомобилиста. Ответ дайте в км/ч. 
 

Ответ: 
 

  B14  Найдите наибольшее значение функции   на
отрезке    

y  x3  18x2  81x  7
[13; 8].

 

Ответ: 
 

 
Часть 2

Для записи решений и ответов на задания C1–C6 используйте 
бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого 
задания, а затем полное обоснованное решение и ответ. 

   C1   Дано уравнение  . 

а) Решите уравнение;  

б) Укажите корни уравнения, принадлежащие отрезку . 

cos


3π

2
 2x


 cosx



5π

2
; 4π



   C2   Основанием прямой призмы  является равнобедренный 
треугольник , , . Высота призмы равна 3.
Найдите угол между прямой  и плоскостью . 

ABCA1B1C1

ABC AB  AC  5 BC  8
A1B BCC1
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   C3   Решите систему неравенств 

  









2x2  2x  1

2x  1
 1,

25x2  3 3  5x  30x  9.

   C4   Точка  лежит на отрезке . На окружности с диаметром   взята
точка , удаленная от точек   и    на расстояния 20, 14 и 15
соответственно. Найдите площадь треугольника . 

M AB AB
C A, M B

BMC

   C5   Найдите все значения , при каждом из которых наименьшее
значение функции  больше, чем . 

a

f (x)  4ax  x2  6x  5 24

   C6   Все члены геометрической прогрессии – различные натуральные
числа, заключенные между числами 210 и 350. 
а) может ли такая прогрессия состоять из четырех членов?  
б) может ли такая прогрессия состоять из пяти членов? 
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Часть 1

   B1   На автозаправке клиент отдал кассиру 1000 рублей и попросил залить 
бензин до полного бака. Цена бензина 26 руб. 10 коп. Сдачи клиент 
получил 243 руб. 10 коп. Сколько литров бензина было залито в бак? 
 

Ответ: 
 

   B2   На диаграмме показана среднемесячная температура воздуха в 
Минске за каждый месяц 2003 года. По горизонтали указываются 
месяцы, по вертикали – температура в градусах Цельсия. Какой из 
летних месяцев 2003 года в среднем был самым холодным? В ответе 
укажите среднюю температуру в этом месяце (в градусах Цельсия). 

 

 

Ответ: 
 

   B3   Найдите площадь трапеции, вершины которой имеют координаты 
(1;1), (10;1), (7;9), (2;9).  

 

 

Ответ: 
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   B4   Интернет-провайдер (компания, оказывающая услуги по 
подключению к сети Интернет) предлагает три тарифных плана. 

 
Пользователь предполагает, что его трафик составит 350 Мб в месяц, 
и, исходя из этого, выбирает наиболее дешевый тарифный план. 
Сколько рублей заплатит пользователь за месяц, если его трафик 
действительно будет равен 350 Мб? 

Тарифный 
план  Абонентская плата  Плата за трафик  

План "0"  Нет  0,7 руб. за 1 Мб 

План "200"  213 руб. за 200 Мб трафика 
в месяц  

0,5 руб. за 1 Мб сверх 
200 Мб 

План "800"  732 руб. за 800 Мб трафика 
в месяц  

0,4 руб. за 1 Мб сверх 
800 Мб  

 

Ответ: 
 

   B5   Найдите корень уравнения    (x  7)7
 1.

 

Ответ: 
 

   B6   В треугольнике ABC угол C равен 120°, AD и BE — биссектрисы, 
пересекающиеся в точке O. Найдите угол AOB. Ответ дайте в 
градусах. 

 

 

Ответ: 
 

   B7   
Найдите   если    и   sinα, cosα  

91

10
α  


π;

3π

2


.

 

Ответ: 
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   B8   На рисунке изображен график функции y = f(x), определенной на 
интервале (1;11). По рисунку найдите корень уравнения  f '(x) = 0,  
принадлежащий интервалу (5;11).  

 

 

Ответ: 
 

   B9   В правильной четырехугольной пирамиде SABCD точка O – центр 
основания, SO=12, SA=13. Найдите длину отрезка BD. 
  

 

 

Ответ: 
 

  B10  В чемпионате по гимнастике участвуют 70 спортсменок: 29 из Сербии,
27 из Хорватии, остальные — из Словении. Порядок, в котором
выступают гимнастки, определяется жребием. Найдите вероятность 
того, что спортсменка, выступающая первой, окажется из Словении. 
 

Ответ: 
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  B11  Найдите площадь поверхности многогранника, 
изображенного на рисунке (все двугранные углы 
прямые). 

 

 

Ответ: 
 

  B12  В боковой стенке высокого цилиндрического бака у самого дна
закреплен кран. После его открытия вода начинает вытекать из бака,
при этом высота столба воды в нем, выраженная в метрах, меняется
по закону     где   — время в секундах,

прошедшее с момента открытия крана,   начальная высота 

столба воды,   отношение площадей поперечных сечений 

крана и бака, а   ускорение свободного падения (считайте 
). Через сколько секунд после открытия крана в баке 

останется четверть первоначального объема воды? 

H (t)  H0  2gH0 kt 
g

2
k2t2, t

H0  5м –

k 
1

700
–

g –
g  10м / с2

 

Ответ: 
 

  B13  Из пункта А в пункт В, расстояние между которыми 40 км,
одновременно выехали автомобилист и велосипедист. Известно, что в 
час автомобилист проезжает на 45 км больше, чем велосипедист.
Определите скорость велосипедиста, если известно, что он прибыл в
пункт В на 2 часа позже автомобилиста. Ответ дайте в км/ч. 
 

Ответ: 
 

  B14  Найдите наибольшее значение функции   на

отрезке    

y  x3  20x2  100x  17

[13; 9, 5].
 

Ответ: 
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Часть 2

Для записи решений и ответов на задания C1–C6 используйте 
бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого 
задания, а затем полное обоснованное решение и ответ. 

   C1   Дано уравнение . 

а) Решите уравнение;  

б) Укажите корни уравнения, принадлежащие отрезку . 

sin


3π

2
 2x


 sinx




3π

2
;

5π

2



   C2   Основанием прямой призмы  является прямоугольный 
треугольник , , , . Высота призмы равна .
Найдите угол между прямой  и плоскостью . 

ABCA1B1C1

ABC C  90 AB  5 BC  5 3
C1B ABB1

   C3   Решите систему неравенств 

  









2x2  6x  5

2x  3
 1,

25x2  4 8  5x  80x  64.

   C4   Точка  лежит на отрезке . На окружности с диаметром  взята
точка , удаленная от точек  и  на расстояния 40, 29 и 30
соответственно. Найдите площадь треугольника . 

M AB AB
C A, M B

BMC

   C5   Найдите все значения , при каждом из которых наименьшее
значение функции  больше, чем . 

a

f (x)  4ax  x2  10x  21 42

   C6   Все члены геометрической прогрессии – различные натуральные
числа, заключенные между числами 510 и 740. 
а) может ли такая прогрессия состоять из четырех членов? 
б) может ли такая прогрессия состоять из пяти членов? 
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Часть 1

   B1   На автозаправке клиент отдал кассиру 1000 рублей и залил в бак 
35 литров бензина по цене 25 руб. 50 коп. за литр. Какую сдачу клиент 
должен получить у кассира? Ответ выразите в рублях. 
 

Ответ: 
 

   B2   На диаграмме показана среднемесячная температура воздуха в 
Свердловске (ныне – Екатеринбург) за каждый месяц 1973 года. По 
горизонтали указываются месяцы, по вертикали – температура в 
градусах Цельсия. Определите число месяцев в первом полугодии 
1973 года, когда среднемесячная температура в Свердловске была 
ниже 7°C.  

 

 

Ответ: 
 

   B3   На клетчатой бумаге нарисован круг, площадь которого равна 6. 
Найдите площадь закрашенной фигуры. 

 

 

Ответ: 
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   B4   Для транспортировки 3 тонн груза на 350 км можно воспользоваться 
услугами одной из трех фирм-перевозчиков. Стоимость перевозки и 
грузоподъемность автомобилей для каждого перевозчика указана в 
таблице. Сколько рублей придется заплатить за самую дешевую 
перевозку? 

Перевозчик 
Стоимость перевозки 
одним автомобилем  

(руб. на 10 км)  

Грузоподъемность 
автомобилей  

(тонн)  
А  90  1,8  
Б  140  2,8  
В  160  3,2  

 

Ответ: 
 

   B5   Найдите корень уравнения:   63  6x  3.
 

Ответ: 
 

   B6   В треугольнике ABC AD — биссектриса, угол C равен 66°, угол CAD 
равен 15°. Найдите угол B. Ответ дайте в градусах. 

 

 

Ответ: 
 

   B7   Найдите  если   и  cosα, sinα 
7

25
α  


0;
π

2


.

 

Ответ: 
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   B8   На рисунке изображен график функции y = f(x), определенной на 
интервале (-2;5).  По рисунку найдите корень уравнения f '(x) = 0, 
принадлежащий интервалу (0;5).  

 

 

Ответ: 
 

   B9   В правильной четырехугольной пирамиде SABCD точка O – центр 
основания, SA=13, BD=10. Найдите длину отрезка SO. 

 

 

Ответ: 
 

  B10  В кармане у Пети было 2 монеты по 5 рублей и 4 монеты по
10 рублей. Петя, не глядя, переложил какие-то 3 монеты в другой
карман. Найдите вероятность того, что пятирублевые монеты лежат
теперь в разных карманах.  
 

Ответ: 
 

  B11  Во сколько раз увеличится площадь поверхности пирамиды, если все
ее ребра увеличить в 12 раз? 
 

Ответ: 
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  B12  В ходе распада радиоактивного изотопа его масса уменьшается по
закону    где   (мг) — начальная масса изотопа,  (мин) 
— время, прошедшее от начального момента,  (мин) — период
полураспада. В начальный момент времени масса изотопа  мг.
Период его полураспада   мин. Через сколько минут масса
изотопа будет равна 11 мг? 
  

m(t)  m0  2
 tT , m0 t

T
m0  88

T  6

 

Ответ: 
 

  B13  Из пункта А в пункт В, расстояние между которыми 50 км,
одновременно выехали автомобилист и велосипедист. Известно, что в 
час автомобилист проезжает на 30 км больше, чем велосипедист.
Определите скорость велосипедиста, если известно, что он прибыл в
пункт В на 3 часа 45 минут позже автомобилиста. Ответ дайте в км/ч. 
 

Ответ: 
 

  B14  Найдите наименьшее значение функции    на
отрезке     

y  x3  18x2  81x  23
[8; 13].

 

Ответ: 
 

 
Часть 2

Для записи решений и ответов на задания C1–C6 используйте 
бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого 
задания, а затем полное обоснованное решение и ответ. 

   C1   Дано уравнение  . 

а) Решите уравнение;  

б) Укажите корни уравнения, принадлежащие отрезку . 

cos

3π

2
 2x


 cosx



5π

2
; 4π



   C2   Основанием прямой призмы  является равнобедренный 
треугольник , , . Высота призмы равна 3.
Найдите угол между прямой  и плоскостью . 

ABCA1B1C1

ABC AB  AC  5 BC  8
A1B BCC1
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   C3   Решите систему неравенств 

  









2x2  2x  1

2x  1
 1,

25x2  3 3  5x  30x  9.

   C4   Точка  лежит на отрезке . На окружности с диаметром   взята
точка , удаленная от точек   и    на расстояния 20, 14 и 15
соответственно. Найдите площадь треугольника . 

M AB AB
C A, M B

BMC

   C5   Найдите все значения , при каждом из которых наименьшее
значение функции  больше, чем . 

a

f (x)  4ax  x2  6x  5 24

   C6   Все члены геометрической прогрессии – различные натуральные
числа, заключенные между числами 210 и 350. 
а) может ли такая прогрессия состоять из четырех членов?  
б) может ли такая прогрессия состоять из пяти членов? 
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Часть 1

   B1   На автозаправке клиент отдал кассиру 1000 рублей и залил в бак 
29 литров бензина по цене 31 руб. 70 коп. за литр. Какую сдачу клиент 
должен получить у кассира? Ответ выразите в рублях. 
 

Ответ: 
 

   B2   На диаграмме показан средний балл участников 8 стран в 
тестировании учащихся 4-го класса по математике в 2007 году 
(по 1000-балльной шкале). 
Найдите число стран, в которых средний балл не меньше, чем 500. 

 

 

Ответ: 
 

   B3   На клетчатой бумаге нарисован круг, площадь которого равна 12. 
Найдите площадь заштрихованной фигуры. 

 

 

Ответ: 
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   B4   Для транспортировки 3 тонн груза на 350 км можно воспользоваться 
услугами одной из трех фирм-перевозчиков. Стоимость перевозки и 
грузоподъемность автомобилей для каждого перевозчика указана в 
таблице. Сколько рублей придется заплатить за самую дешевую 
перевозку? 

Перевозчик 
Стоимость перевозки 
одним автомобилем  

(руб. на 10 км)  

Грузоподъемность 
автомобилей  

(тонн)  
А  100  2  
Б  120  2,4  
В  170  3,4  

 

Ответ: 
 

   B5   Найдите корень уравнения:  50  2x  8.
 

Ответ: 
 

   B6   В треугольнике ABC AD — биссектриса, угол C равен 35°, угол CAD 
равен 45°. Найдите угол B. Ответ дайте в градусах. 

 

 

Ответ: 
 

   B7   Найдите  если  и    cosα, sinα  
7

25
α  


3π

2
; 2π 


.

 

Ответ: 
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   B8   На рисунке изображен график y = f '(x)  – производной функции f(x), 
определенной на интервале (-9;9).  Найдите количество точек 
минимума функции  f(x), принадлежащих отрезку [-6;8].  

 

 

Ответ: 
 

   B9   В правильной четырехугольной пирамиде SABCD точка O  — центр 
основания, SD=5, BD=6. Найдите длину отрезка SO.  

 

 

Ответ: 
 

  B10  В случайном эксперименте бросают две игральные кости. Найдите
вероятность того, что в сумме выпадет 7 очков. Результат округлите
до сотых. 
 

Ответ: 
 

  B11  Во сколько раз увеличится площадь поверхности пирамиды, если все
ее ребра увеличить в 6 раз? 
 

Ответ: 
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  B12  В ходе распада радиоактивного изотопа его масса уменьшается по
закону    где   (мг) — начальная масса изотопа,  (мин) 
— время, прошедшее от начального момента,  (мин) — период
полураспада. В начальный момент времени масса изотопа  мг.
Период его полураспада   мин. Через сколько минут масса
изотопа будет равна 3 мг? 

m(t)  m0  2
t
T , m0 t

T
m0  24

T  2

 

Ответ: 
 

  B13  Из пункта А в пункт В, расстояние между которыми 50 км,
одновременно выехали автомобилист и велосипедист. Известно, что в 
час автомобилист проезжает на 45 км больше, чем велосипедист.
Определите скорость велосипедиста, если известно, что он прибыл в
пункт В на 2 часа 30 минут позже автомобилиста. Ответ дайте в км/ч. 
 

Ответ: 
 

  B14  Найдите наименьшее значение функции    на
отрезке    

y  x3  20x2  100x  7
[9, 5; 13].

 

Ответ: 
 

 
Часть 2

Для записи решений и ответов на задания C1–C6 используйте 
бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого 
задания, а затем полное обоснованное решение и ответ. 

   C1   Дано уравнение . 

а) Решите уравнение;  

б) Укажите корни уравнения, принадлежащие отрезку . 

sin


3π

2
 2x


 sinx




3π

2
;

5π

2



   C2   Основанием прямой призмы  является прямоугольный 
треугольник , , , . Высота призмы равна .
Найдите угол между прямой  и плоскостью . 

ABCA1B1C1

ABC C  90 AB  5 BC  5 3
C1B ABB1
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   C3   Решите систему неравенств 

  









2x2  6x  5

2x  3
 1,

25x2  4 8  5x  80x  64.

   C4   Точка  лежит на отрезке . На окружности с диаметром  взята
точка , удаленная от точек  и  на расстояния 40, 29 и 30
соответственно. Найдите площадь треугольника . 

M AB AB
C A, M B

BMC

   C5   Найдите все значения , при каждом из которых наименьшее
значение функции  больше, чем . 

a

f (x)  4ax  x2  10x  21 42

   C6   Все члены геометрической прогрессии – различные натуральные
числа, заключенные между числами 510 и 740. 
а) может ли такая прогрессия состоять из четырех членов? 
б) может ли такая прогрессия состоять из пяти членов? 
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Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

B1 23
B2 3
B3 48
B4 480
B5 11
B6 148
B7 -0,2

№ задания Ответ
B8 5
B9 18
B10 0,25
B11 130
B12 450
B13 20
B14 7
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Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

B1 29
B2 16
B3 56
B4 245
B5 -6
B6 150
B7 -0,3

№ задания Ответ
B8 7
B9 10

B10 0,2
B11 80
B12 350
B13 15
B14 17

© МИОО, 2011 г.

№ задания Ответ
B8 1
B9 4

B10 0,17
B11 36
B12 6
B13 15
B14 7

№ задания Ответ
B1 80,7
B2 5
B3 10,5
B4 5950
B5 -7
B6 55
B7 0,96

№ задания Ответ
B1 107,5
B2 4
B3 1,5
B4 5600
B5 9
B6 84
B7 0,96

№ задания Ответ
B8 3
B9 12

B10 0,6
B11 144
B12 18
B13 10
B14 23

Вариант №9

Вариант №11

Вариант №10

Вариант №12



Математика. 11 класс. Вариант 1-3-9-11 1

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Решение. 
а) По формуле приведения получим: 

,   ,   . 
Значит,  или . 

Корни: ;  или , . 

  

б) С помощью единичной окружности отберём корни на отрезке : 

 , , . 

Ответ: а) ; ;    , .   б) , , . 

   C1   Дано уравнение  . 

а) Решите уравнение;  

б) Укажите корни уравнения, принадлежащие отрезку . 

cos


3π

2
 2x


 cosx



5π

2
; 4π



sin2x  cosx 2sinxcosx  cosx cosx(2sinx  1)  0

cosx  0 sinx 
1

2

x 
π

2
 πk x 

π

6
 2πk x 

5π

6
 2πk k  



5π

2
; 4π


5π

2

17π

6

7π

2

x 
π

2
 πk x 

π

6
 2πk x 

5π

6
 2πk k   5π

2

17π

6

7π

2

Содержание критерия Баллы 
В уравнении получен обоснованный ответ, верно указаны корни, 
принадлежащие отрезку 2 

Уравнение решено верно, однако корни, принадлежащие отрезку, не 
указаны или указаны неверно 1 

Уравнение решено неверно 0 
Максимальный балл 2 
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Поскольку призма    прямая, то высота   треугольника  
 перпендикулярна плоскости . Поэтому прямая   – проекция прямой 
  на плоскость  . Значит, искомый угол равен углу . 
Так как , то ; . Отсюда 

. Следовательно,  0,6. 

               

Ответ:  0,6. 

  

  

   C2   Основанием прямой призмы  является равнобедренный
треугольник , , . Высота призмы равна 3.
Найдите угол между прямой  и плоскостью . 

ABCA1B1C1

ABC AB  AC  5 BC  8
A1B BCC1

ABCA1B1C1 A1M A1B1C1

BCC1 BM A1B
BCC1 A1BM

B1M  4,BB1  3 BM  5 A1M  A1B1
2B1M

2  3

tgA1BM 
A1M

BM


3

5
A1BM  arctg

3

5
 arctg

  

arctg

Содержание критерия Баллы 
Обоснованно получен верный ответ 2 
Решение содержит обоснованный переход к планиметрической 
задаче, но получен неверный ответ или решение не закончено 1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 2 
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Математика. 11 класс. Вариант 1-3-9-11 3

Преобразуем первое неравенство: 

;    ;   . 

Решения:   или  . 

Преобразуем второе неравенство: 
;    . 

Сделаем замену . Получаем неравенство второй степени , 
откуда . 
Обратная замена дает: , откуда  или . 
Решение системы неравенств:   или . 
Ответ:   

  

  

Точка    лежит на окружности с диаметром , поэтому . По 
теореме Пифагора 

. 
 

Пусть  – высота треугольника . Тогда 

   C3   Решите систему неравенств 

  









2x2  2x  1

2x  1
 1,

25x2  3 3  5x  30x  9.

2x2  2x  1  2x  1

2x  1
 0

x2  2x  1

2x  1
 0

(x  1)2

2x  1
 0

x  1 x 
1

2

25x2  30x  9  3 3  5x  0 (5x  3)2  3 5x  3  0
y  5x  3 y2  3y  0

0  y  3
0  5x  3  3 0  x  0, 6 0, 6  x  1, 2

0  x  0, 5 x  1

(0; 0, 5); 1.

Содержание критерия Баллы 
Получен верный обоснованный ответ 3 
Оба неравенства решены верно, но ответ к системе отсутствует или 
неверный 2 

Верно решено только одно из неравенств 1 
Не решено верно ни одно из неравенств 0 

Максимальный балл 3 

   C4   Точка  лежит на отрезке . На окружности с диаметром   взята
точка , удаленная от точек   и    на расстояния 20, 14 и 15 
соответственно. Найдите площадь треугольника . 

M AB AB
C A, M B

BMC

C AB ACB  90

AB  AC2  BC2  202  152  25

CD ABC
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Из прямоугольного треугольника  находим: 

. 
 

Пусть точка   лежит между точками   и  (рис. 1). Тогда 
. Следовательно, 

. 

  
Если точка  лежит между  и  (рис. 2), то . 
Следовательно, 

. 

  

  

Ответ: . 

CD 
AC  BC
AB


20  15

25
 12, BD  BC2  CD2  225  144  9.

CMD

DM  CM2  CD2  142  122  2 13

M A D
MB  MD  BD  9  2 13

SBMC 
1

2
MB  CD 

1

2
 12  (9  2 13 )  54  12 13

  

Рис.1 

M B D MB  BD MD  9  2 13

SBMC 
1

2
MB  CD 

1

2
 12  (9  2 13 )  54  12 13

  

Рис.2 

54  12 13
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1. Функция  имеет вид: 
a) при   

 
а ее график состоит из двух частей параболы с ветвями, направленными вверх 
и осью симметрии ; 
б) при   

, 
а её график представляет собой часть параболы с ветвями, направленными 
вниз. 
 
2. Если  принадлежит отрезку  то наименьшее значение функция 
может принимать только в точках  и  Если  – то еще и в 
точке  
3. Наименьшее значение функции  больше  тогда и только тогда, когда 

либо  либо   

  

Решим первую систему: 

Содержание критерия Баллы 
Обоснованно получен верный ответ 3 
Рассмотрена хотя бы одна возможная геометрическая конфигурация, 
для которой получено правильное значение искомой величины 2 

Рассмотрена хотя бы одна возможная геометрическая конфигурация, 
для которой получено значение искомой величины, неправильное из-
за арифметической ошибки 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 3 

   C5   Найдите все значения , при каждом из которых наименьшее
значение функции  больше, чем . 

a

f (x)  4ax  x2  6x  5 24

f (x)

x2  6x  5  (x  1)(x  5)  0

f (x)  4ax  (x2  6x  5)  x2  2(2a  3)x  5,

x  3  2a

(x  1)(x  5)  0  1  x  5

f (x)  4ax  (x2  6x  5)  x2  2(2a  3)x  5

3  2a [1; 5],
x  1 x  5. 3  2a  [1; 5]

x  3  2a.
f (x) 24









3  2a  [1; 5],
f (1)  24,
f (5)  24,










3  2a  [1; 5],
f (1)  24,
f (5)  24,
f (3  2a)  24.
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  . 

Решим вторую систему: 

        

Ответ:  . 

  

  

а) Приведём пример геометрической прогрессии из четырёх членов: взяв 
 и , получим . 

б) Докажем, что прогрессии из пяти членов, удовлетворяющей условию задачи, 
не существует.  
Предположим, такая последовательность есть. Без ограничения общности она 
возрастает; пусть её знаменатель есть , где  и  — взаимно простые 

натуральные числа. Тогда прогрессия имеет вид 

; 








1  a  1,
4a  24,
20a  24;

1  a  1







a  (1, 2; 1)  (1; ),

2a  3  29 ;

3  29

2
 a  1 или 1  a 

3  29

2
.

3  29

2
 a 

3  29

2

Содержание критерия Баллы 
Обоснованно получен верный ответ 4 
С помощью верного рассуждения получены все верные значения 
параметра, но решение недостаточно обосновано 3 

С помощью верного рассуждения получен промежуток, содержащий 
верный ответ, либо содержащийся в верном промежутке 2 

Задача сведена к исследованию взаимного расположения частей двух 
парабол 1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 4 

   C6   Все члены геометрической прогрессии – различные натуральные 
числа, заключенные между числами 210 и 350. 
а) может ли такая прогрессия состоять из четырех членов?  
б) может ли такая прогрессия состоять из пяти членов? 

b1  216  63 q 
7

6
b2  6  6  7  252, b3  6  7  7  294, b4  73  343

q 
m

k
m k

210  b1  b2  b1q    b5  b1q
4 

b1

k4 m4  350
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так как m и k взаимно просты, b1 делится на k4, а значит, m4 < 350, откуда  
m ≤ 4. 
Так как  q >1, k < m. Но k – целое, поэтому k ≤ m− 1 ≤ 3 Отсюда 

3

4

3

1
1

1

1
1

1
=+≥

−
+=

−
≥=

mm

m

k

m
q . 

Поэтому 

350
81

256
210

3

4
4

4

1
4

15 >⋅>⋅≥= bqbb , 

что противоречит  требованию задачи. 
Ответ : а) да. б) нет. 
 

Содержание критерия. Баллы.  
Верно выполнены: а), б). 4 
При выполнении заданий а) или б) допущена ошибка 
или неточность, не повлиявшая на ход решения. Ответ 
верный. 

3 

Верно выполнен только пункт б). 2. 
Верно выполнен только пункт а). 1. 
Решение не соответствует ни одному из критериев, 
перечисленных выше 

0. 

Максимальный балл  4 
 
 

© МИОО, 2011 г. 

 

 



Математика. 11 класс. Вариант 2-4-10-12 1

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

а) По формуле приведения получим: 
, .  

Значит,  или . 

Корни: ;  или , . 

  

б) С помощью единичной окружности отберём корни на отрезке : 

  и . 

  

Ответ: а) ; ; , ; б) , . 

   C1   Дано уравнение . 

а) Решите уравнение;  

б) Укажите корни уравнения, принадлежащие отрезку . 

sin


3π

2
 2x


 sinx




3π

2
;

5π

2



cosx2  sinx 2sin2x  sinx  1  0

sinx  1 sinx  
1

2

x 
π

2
 2πk x  

π

6
 2πk x  

5π

6
 2πk k  

 




3π

2
;

5π

2



11π

6

5π

2

x 
π

2
 2πk x  

π

6
 2πk x  

5π

6
 2πk k   11π

6

5π

2
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Поскольку призма   прямая, то высота  треугольника 
 перпендикулярна плоскости . Поэтому прямая  – проекция прямой 
 на плоскость . Значит, искомый угол равен углу . 
Так как , то 

; .  

Получается, что в прямоугольном треугольнике   гипотенуза  в  раз
больше катета . Следовательно, . 

                    

Ответ:   

Содержание критерия Баллы 
В уравнении получен обоснованный ответ, верно указаны корни, 
принадлежащие отрезку 2 

Уравнение решено верно, однако корни, принадлежащие отрезку, не 
указаны или указаны неверно 1 

Уравнение решено неверно 0 
Максимальный балл 2 

   C2   Основанием прямой призмы  является прямоугольный
треугольник , , , . Высота призмы равна .
Найдите угол между прямой  и плоскостью . 

ABCA1B1C1

ABC C  90 AB  5 BC  5 3
C1B ABB1

ABCA1B1C1 C1H A1B1C1

ABB1 BH C1B

ABB1 C1BH

A1C1  A1B1
2B1C1

2  2 5

C1H 
A1C1  B1C1

A1B1
 2 BC1  BB1

2B1C1
2  2 2

C1BH BC1 2

C1H C1BH  45

  

45
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Преобразуем первое неравенство:  

;    ;   . 

Решения:   или  . 
  
Преобразуем второе неравенство:  

;    . 
Сделаем замену . Получаем неравенство второй степени , 
откуда . 
Обратная замена дает: , откуда  или . 
Решение системы неравенств:   или . 
Ответ:   

  

  

Содержание критерия Баллы 
Обоснованно получен верный ответ 2 
Решение содержит обоснованный переход к планиметрической 
задаче, но получен неверный ответ или решение не закончено 1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 2 

   C3   Решите систему неравенств 

  









2x2  6x  5

2x  3
 1,

25x2  4 8  5x  80x  64.

2x2  6x  5  2x  3

2x  3
 0

x2  4x  4

2x  3
 0

(x  2)2

2x  3
 0

x  2 x  1, 5

25x2  80x  64  4 8  5x  0 (5x  8)2  4 5x  8  0
y  5x  8 y2  4y  0

0  y  4
0  5x  8  4 0, 8  x  1, 6 1, 6  x  2, 4

0, 8  x  1, 5 x  2

(0, 8; 1, 5); 2.

Содержание критерия Баллы 
Получен верный обоснованный ответ 3 
Оба неравенства решены верно, но ответ к системе отсутствует или 
неверный 2 

Верно решено только одно из неравенств 1 
Не решено верно ни одно из неравенств 0 

Максимальный балл 3 
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Точка  лежит на окружности с диаметром , поэтому . По теореме
Пифагора 

. 
Пусть  – высота треугольника . Тогда 

  

Из прямоугольного треугольника  находим: 

. 
Пусть точка  лежит между точками  и  (рис. 1). Тогда 

 . 

Следовательно, 

 

. 
  

  

Если точка  лежит между  и  (рис. 2), то . 
Следовательно, 

. 

  

   C4   Точка  лежит на отрезке . На окружности с диаметром  взята
точка , удаленная от точек  и  на расстояния 40, 29 и 30 
соответственно. Найдите площадь треугольника . 

M AB AB
C A, M B

BMC

C AB ACB  90

AB  AC2  BC2  402  302  50
CD ABC

CD 
AC  BC
AB


40  30

50
 24, BD  BC2  CD2  900  576  18.

CMD

DM  CM2  CD2  292  242  265
M A D

MB  MD  BD  18  265

SBMC 
1

2
MB  CD 

1

2
 24  (18  265 )  216  12 265

  

Рис.1 

M B D MB  BD MD  18  265

SBMC 
1

2
MB  CD 

1

2
 24  (18  265 )  216  12 265
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Ответ: . 

  

  

  

1. Функция  имеет вид:  
a) при   

 
а ее график состоит из двух частей параболы с ветвями, направленными вверх 
и осью симметрии ; 
б) при   

  

Рис.2 

216  12 265

Содержание критерия Баллы 
Обоснованно получен верный ответ 3 
Рассмотрена хотя бы одна возможная геометрическая конфигурация, 
для которой получено правильное значение искомой величины 2 

Рассмотрена хотя бы одна возможная геометрическая конфигурация, 
для которой получено значение искомой величины, неправильное из-
за арифметической ошибки 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 3 

   C5   Найдите все значения , при каждом из которых наименьшее
значение функции  больше, чем . 

a

f (x)  4ax  x2  10x  21 42

f (x)
x2  10x  21  (x  3)(x  7)  0

f (x)  4ax  (x2  10x  21)  x2  2(2a  5)x  21,

x  5  2a
(x  3)(x  7)  0  3  x  7

© МИОО, 2011 г.
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, 

а её график представляет собой часть параболы с ветвями, направленными 
вниз. 

2.  Если   принадлежит отрезку  то функция может принять 
наименьшее значение только в точках  и  Если  то еще 
и в точке  

3. Наименьшее значение функции  больше  тогда и только тогда, когда  

либо  либо   

Решим первую систему: 

  . 

Решим вторую систему: 

      

  

Ответ: . 

f (x)  4ax  (x2  10x  21)  x2  2(2a  5)x  21

5  2a [3; 7],
x  3 x  7. 5  2a  [3; 7] 

x  5  2a.

f (x) 42









5  2a  [3; 7],
f (3)  42,
f (7)  42,










5  2a  [3; 7],
f (3)  42,
f (7)  42,
f (5  2a)  42.








1  a  1,
12a  42,
28a  42;

1  a  1







a  (1, 5; 1)  (1; ),

2a  5  3 7 ;

5  3 7

2
 a  1 или 1  a 

5  3 7

2
.

5  3 7

2
 a 

5  3 7

2
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а) Приведём пример геометрической прогрессии из четырёх членов: взяв 
 и , получим . 

б) Докажем, что прогрессии из пяти членов, удовлетворяющей условию задачи, 
не существует.  
Предположим, такая последовательность есть. Без ограничения общности она 
возрастает; пусть её знаменатель есть , где  и  — взаимно простые 

натуральные числа. Тогда прогрессия имеет вид 

; 

так как  и  взаимно просты,  делится на , а значит,  , откуда . 
Так как , . Но  целое, поэтому . Отсюда 

. 

Поэтому 

, 

что противоречит требованию задачи. 

Ответ: а) да;  б) нет 

Содержание критерия Баллы 
Обоснованно получен верный ответ 4 
С помощью верного рассуждения получены все верные значения 
параметра, но решение недостаточно обосновано 3 

С помощью верного рассуждения получен промежуток, содержащий 
верный ответ, либо содержащийся в верном промежутке 2 

Задача сведена к исследованию взаимного расположения частей двух 
парабол 1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 4 

   C6   Все члены геометрической прогрессии – различные натуральные 
числа, заключенные между числами 510 и 740. 
а) может ли такая прогрессия состоять из четырех членов? 
б) может ли такая прогрессия состоять из пяти членов? 

b1  512  83 q 
9

8
b2  8  8  9  576, b3  8  9  9  648, b4  93  729

q 
m

k
m k

510  b1  b2  b1q    b5  b1q
4 

b1

k4  m4  740

m k b1 k4 m4  740 m  5

q  1 k  m k k  m  1  4

q 
m

k


m

m  1
 1 

1

m  1
 1 

1

4


5

4

b5  b1q
4  b1 

54

44  510 
625

256
 740
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Содержание критерия Баллы 
Верно выполнены: а), б) 4 
При выполнении заданий а) или б) допущена ошибка или 
неточность, не повлиявшая на ход решения. Ответ верный 3 

Верно выполнен только пункт б) 2 
Верно выполнен только пункт а) 1 
Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 4 
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